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1. Inventarea şi relativ rapida difuzare a fotografiei si cinematografiei (în fapt, imaginea în 
mişcare) au accelerat, brusc, dezvoltarea culturii şi civilizaţiei omenirii şi odată cu aceasta, intensa 
mediatizare a imaginii despre sine.Imortalizarea imaginilor pe clişeul de sticlă şi apoi de celuloid a 
conferit memoriei vizuale, practic, nemurire.Un nou gen al arhivisticii umanităţii se naşte din 
gestionarea peliculei foto- şi filmografice şi odată cu aceasta, consacrarea imagisticii, ca o ştiinţă 

modernă,auxiliară sau complementară istoriei şi antropologiei. 
Deşi acaparate, iniţial, de cea de a 7 - a artă (îndustria cinematografiei), noile invenţii transgresează, 

treptat.frontierele lumii, imaginare,pătrunzând în lumea realului.în documentaristică şi jurnalistică. 

Capacitatea informării, pe viu", static (fotografic) sau dinamic (filmografie), asupra realităţilor prezente 
- surprinsă instantaneu sau prin reconstruire - a marcat puternic întreaga viaţă soclală. 

Invenţia televiziunii (transmiterea imaginii la distanţă) a contribuit, substanţial, la o mai rapidă 
difuzare şi generalizare a filmului documentar. Filmul TV a spulberat distanţele universal
intercomunitare, realităţile planetei au devenit fapte "cotidiene", transmise din orice colţ al lumii, minut 
cu minut. Noutatea din toate domeniile (politic, social, economic, cultural, ştiinţific, tehnic, artistic. 
sportiv) a devenit accesibilă, instantaneu, lumii întregi. 

Sensibile la marile disponibilităţi de cunoaştere, tezaurizare şi investigare ale tehnicii filmului, 
ŞTIINŢA şi CULTURA n-au ezitat să şi le apropie. 

De la iniţiative autodidacte (să rememorăm primele filme socio-etnografice ale campaniilor de teren 
ale echipelor "Şcolii Sociologice" din Bucureşti, din anii '30) s-a ajuns, treptat, la filmul documentar 
specializat (instituţionalizat prin studiouri ale documentarului) şi de aici, în instituţiile specializate 
(precum Institutul de film ştiinţific din Gottingen-Germania, CNRS-Franţa s.a.) producătoare de filme 
ştiinţi fie-documentare. 

De la arhivele naţionale ale filmului documentar ştiinţific nu a mai fost decât un pas până la Arhiva 
internaţională a filmului documentar ("Encyclopedia Cinematographica"). 

Tematica noului gen de filme a devenit inepuizabilă: de la filmul naturalist şi etnografic (cele mai 
vechi), la filmele despre operaţiile cu laser, ingineria biologică şi genetică, tehnica zborurilor spaţiale, 
microbiologia. fotosinteza s.a. 
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Istoria, ştiinţele naturii, memoralistica, lumea artelor, antropologia, etnologia, ştiinţele exacte s-au 
oferit, cu maximă disponibilitate, spre ilustrare prin film. · 

Filmul cu caracter ştiinţific-documentar a devenit bun public, a pătruns în şcoală, în aula 
universitară, în cabinetul academic, şi, în cele din urmă, a bătut şi la porţile MUZEULUI. 

Perspectiva nu numai a conservării, ci mai ales a ilustrării cinematice a memoriei directe, „aşa cum 
a fost'' , a întregii fenomenologii a culturii şi civilizaţiei omenirii, în muzee - concepute şi îndelung 
rămase doar sanctuare („museion") ale lucrurilor moarte, pasive - a provocat şi a sfârşit prin a 
revoluţiona muzeologia modernă. 

Drumul de la conştientizarea utilităţii (şi apoi) valorificării filmului în muzeu şi până la realizarea 
filmelor, cu mijloace proprii, cu proprii specialişti, în propriile studiouri, a fost extrem de lung, presărat 
de numeroase eşecuri şi improvizaţii şi n-am putea afirma că a fost încă străbătut până la capăt, de cei 
mai mulţi dintre noi, nici astăzi, (Simpozionul româno-olandez din '93, de la Sinaia, ne-a demonstrat că 
nici în ţările cele mai dezvoltate ale Europei - Olanda fiind membră fondatoare a, E.C. - filmul nu a 
cucerit, ci doar a sedus muzeologia.Rămasă dependentă de simpla „prestare de servicii" în raporturile 
cu filmul documentar - ceea ce echivalează cu "a te scărpina cu mâna altcuiva" - muzeologia trebuia 
„să recidiveze" în acest dialog cultural-ştiinţific. De ce manieră ar putea-o face? Perseverând, cu toate 
sacrificiile, pentru a-şi produce ea însăşi filme, în cele mai diverse concepţii şi stiluri, definite de noi, 
prin sintagmele „film pentru", „filme despre" şi „filme în" muzeu. 

2. O privire retrospectivă în filmologia muzeală evidenţiază faptul că filmul a debutat, în noul 
său domeniu de activitate: ca o motivaţie suplimentară (şi chiar auxiliară) a însăşi „facerii" muzeului, 
martor direct şi important al demersurilor de cunoaştere - (a naturii şi culturii) - a producerii 
artefactelor destinate tezaurizării în muzee, a funcţionării lor în situ, a transferării lor în muzee (cazul 
transferării monumentelor ni se pare cel mai relevant) şi apoi, a organizării pro'priuzisă a expoziţiei 
muzeale (reconstituirea şi restaurarea, în cazul nostru, a monumentelor). 

Categoria „filmelor pentru muzeu" are, evident, şi alte conotaţii mai apropiate de zilele noastre, 
transgresând cunoaşterea „ad obiectum" spre cea fenomenologică, aceasta fiind funcţia superioară a 
muzeului modern. 

Sunt peste două decenii de când, în marile muzee ale lumii, filmul documentar a pătruns nu doar 
numai în arhiva muzeală, ci în însăşi expoziţiile „de bază" (permanente) şi temporare, completând, de o 
manieră esenţială (indispensabilă în viziunea tematicienilor moderni) , reprezentarea şi ilustrarea 
fenomenelor obiectivate prin faptele de civilizaţie (artefacte) expuse în muzeu. 

Cu atât mai mult, conferinţele, simpozioanele şi dezbaterile ocazionate de noile expoziţii nu mai fac, 
de mult, abstracţie de proiecţia filmică, singurul mijloc capabil să ofere consistenţă şi viaţă lumii 
factice sau proceselor istorice şi culturale. 

Realizate „fără scenariu", prin surprinderea pe peliculă a procesului (fenomenului) „ in actu" -
operatorul îndeplinind, astfel, rolul de înregistrator fidel al scenelor naturale, la care asistă sau 
dimpotrivă, după un scenariu riguros ştiinţific, bazat la rândul lui pe îndelungate studii şi documentarii 
prealabile în teren, (ceea ce permite o regizare mai riguroasă, organizarea platoului de filmare, stabilirea 
precisă, apriorică, a locurilor şi unghiurilor de filmare, a numărului de camere indispensabile 
surprinderii celor mai semnificative sau „intime" detalii) în sfârşit, lucrate „ prin reconstituire" 
(îndeosebi în situaţiile care cer recuperarea din situaţii pasive - ocazionale sau permanente - a unor 
procese aproape uitate, aceste „filme pentru muzeu" constituie fondul documentar inestimabil al 
muzeelor.Ele reînvie sau aduc în sălile de muzeu imagini ale unor locuri îndepărtate, ascunse (neştiute) 
sau ale unor timpuri contextualizând, istoric şi cultural, valorile muzeale prezentate în original, prin 
copii sau machete, prin fotografii sau grafică, însoţite de texte şi etichete, din muzee. 

Accesul vizual, în sala de expoziţie ori în sălile speciale (sau cabinele) de proiecţie filmică din 
muzee, la imaginea discursivă a proceselor cultural-istorice (sau naturale), are un important impact 
asupra publicului vizitator, oferindu-i şansa cunoaşterii, în profunzime „pe viu", la obiect, spre 
fenomenul sau procesul care-l întegrează activ, explicitindu-i nu doar numai funcţia, ci şi semnificaţia 
culturală, a realităţii. 

Coloana sonoră a acestor filme contribuie, la rându-i, la o percepţie complex-senzorială, sporind 
implicit coeficientul de trăire emoţională, dincolo de percepţia ccognitivă dar complementară a acesteia, 
a subiectelor prezentate, şi de aici, o atracţie superioară faţă de lumea muzeului. 

3. Filmele „despre muzeu" au, prin excelenţă, o valoare pedagogică sau propagandistică 
(culturală sau turistică, instructivă sau educaţională). 
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3.1. Cu un pregnant caracter „monografic'', ele pot trata muzeul în ansamblu sau doar pe 
secţiuni distincte, expoziţii tematice sau momente inaugurale, abordănd chiar şi numai valori 
individuale din patrimoniul muzeal (monumente, instalaţii sau obiecte), cu scopul precis de a promova 
sau explica muzeul, în general, sau valorile sale individuale. 

3.2. Un pas mai departe îl constituie „filmul eseu" în care patrimoniul muzeal filmat este doar 
pretextul imagistic al unei călătorii mult mai interesante în istoria culturii sau a civilizaţiei, a tehnicii 
sau artelor (vezi „PolitehnicaSatului"), mergând până la ample interpretări comparatist-europene (vezi 
serialul TV filmat în muzeul din Sibiu, având ca generic „Civilizaţie populară românească. Interferenţe 
europene"). · 

3.3. O categorie distinctă din acelaşi gen o constituie „filmul - ofertă", realizat cu scopul precis 
de a evidenţia complexitatea serviciilor oferite de o instituţie muzeală modernă, de la cadrul natural, cu 
toate valenţele peisagistice-în cazul muzeelor în aer liber, de cea mai mare atracţie- la întreg patrimoniu 
constituit, de la patrimoniul expus, la modalităţile de acces şi vizitare, de la spaţiile auxiliare, 
paramuzeale - capabile să constituie locul de desfăşurare a unor manifestări culturale sau ştiinţifice - la 
amfiteatrele în aer liber, de la spaţiile de cazare şi masă, la mijloacele de agrement, (cazul filmului 
realizat pentru „Festivalul European de poezie şi Dialog Cultural Est-Vest", care a contribuit, decisiv, 
după prezentarea sa în Belgia, la nominalizarea muzeului din Dumbrava Sibiului ca loc de desfăşurare, 
bienală, a Festivalurilor europene de poesie). 

În acţiunile promoţionale, pe plan turistic european şi mondial, acest gen de filme „despre muzeu" 
sunt astăzi absolut indispensabile, dacă se urmăreşte „vânzarea" bună a produselor mai puţin căutate pe 
piaţaa culturală internaţională. 

4. Filmele ,,în muzeu" reprezintă un gen mai nou al filmului documentar, din păcate ignorat de 
numeroase muzee, în detrimentul interesului lor major. 

Ele aduc în discuţie,în primul rând, noua calitate a muzeului de „platou cinematografic" sui generis, 
concept care, la rândul său, nu poate fi explicat în afara sintagmei de "museum vivum" 

Muzeele au încetat să mai fie - şi aceasta, pretutindeni în lume - „conserve culturale", locuri în care 
"nu se întâmpla nimic", locurile de păstrare a „lucrurilor noastre". 

Muzeul modern este (sau ar trebui să fie) un permanent spectacol, un spaţiu vivant, capabil să ofere 
publicului, de toate vârstele şi categoriile socio-profesionale, cele mai diverse programe culturale, în 
cea mai strânsă relaţie cu însuşi patrimoniul muzeal expus sau având conotaţii intime cu spaţiul cultural 
reprezentat (în cazul muzeelor etnografice,cultura satului tradiţional, în cazul muzeelor de artă, însuşi 
mediul istoric urban care i-a fost contemporan, vezi "Pictura germană în Muzeul Brukenthal"). 

4.1. „Filmele În muzeu" pot înregistra delicatul şi atât de intimul proces al cuceriri tinerelor 
generaţii de conţinutul ideatic şi mesajul educativ, adânc patriotic, prin cunoaşterea, de visu, directă, 
profundă, intimă (adeseori neintermediată), a valorilor patrimoniale (vezi „Practica de vară"). Acelaşi 
gen reprezintă cel mai valoros mijloc propagandistic privitor la necesitatea transmiterii şi conservării 

active a tradiţiilor culturale (vezi filmele despre târgurile meşteşugăreşti, ale adulţilor şi copiilor, din 
Dumbrava Sibiului, despre festivalurile folclorice naţionale şi internaţionale, reconstituite sau 
organizate numai de muzeele în aer liber, despre obiceiurile tradiţionale, îndelung şi tot mai intens, 
găzduite în incinta muzeului). 

Recuperarea şi prezentarea valoroselor tradiţii etnoculturale, definitorii pentru înţelegerea esenţeei 
specificităţii culturale a ficărui popor, în incinta muzeului (instituţia gazdă jucând rolul de catalizator, 
de energizant în procesul de perpetuare a tradiţiilor la nivelul colectivelor rurale şi de difuzor cultural, 
prin transmiterea acestora noilor generaţii, în chiar incinta muzeală), încărcată, la rândul sau, cu 
simboluri şi mesaje semnificative prin valoarea de ansamblu a patrimoniului etnografic, reprezintă nu 
doar numai o şansă a muzeelor etnografice, ci şi o îndatorire culturală de cel mai înalt nivel profesional 
(vezi "Puterea dăinuirii").Puterea de convingere a unor astfel de filme despre rolul muzeelor în 
păstrarea şi chiar revigorarea tradiţiilor culturale este deosebită, un astfel de film putând îndeplini --în 
contexte culturale deosebite (festivaluri, sărbători naţionale, simpozioane etc.) rolul unei adevărate 
ambasade culturale. 

Tot în plan educaţional, de data acesta la nivelul colectivităţilor săteşti din care provin monumentele 
muzeului, realizarea filmelor despre vizita „tematica" specială a reprezentanţilor comunităţii respective 
în muzeu are o valoare inimaginabilă. Din ipostaza de victimă spoliată de valori culturale ("de la noi s-o 
luat''„. „de aici s-o dus la muzeu"), sătenii sunt ajutaţi să înţeleagă, printr-o adevărată relevaţie produsă 

313 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



în timpul vizitării, asistaţi de specialiştii muzeului, valoarea şi semnificaţia reprezentării satului lor într
un muzeu naţional, prin valori culturale reprezentative. 

Dialogul cultural purtat în muzeu cu specialiştii săi, manifestările tradiţionale oficiate de ei înşişi 
(slujba religioasă la biserica muzeului, hora satului, în pavilonul de joc, pregătirea şi servirea mesei la 
cârciuma din muzeu), le redă respectul de sine şi îi atenţionează asupra importanţei cultivării tradiţiilor 
satului (vezi filmul „Museum vivum"). 

4.2. Un „muzeu viu" se oferă şi ca un spaţiu fecund de creaţie culturală modernă prin valoarea 
sa documentară şi ca sursă de inspiraţie cum este cazul taberelor de sculptură monumentală în lemn din 
Dumbrava Sibiului, concepute în cea mai curată tradiţie brâncuşiană, inspiraţia artiştilor moderni din 
lumea satului, din tezaurul artefactelor tradiţional-rurale fiind obligatorii (vezi filmul dăruit acestui 
moment „Sacralitatea lemnului"). 

4.3. În sfârşit, muzeul este altarul de închinare, cu veneraţie, dar şi prin rostire cultural
tradiţională a omagierii generaţiilor noi faţă de întemeierile moşilor şi strămoşilor noştri. Şi ce poate fi 
mai frumos decât colindul cetelor de colindători de toate vârstele, în zilele de sărbătoare, Crăciunul şi 
Anul nou (vezi filmul „Colindătorii"). 

Muzeele se trezesc la viaţă prin ceea ce găzduiesc ele şi devin platouri cinematografice „sui 
generis", prin ce se filmează în timpul manifestărilor găzduite în propria incintă. 

4.4. O categorie de filme „în muzeu", având deopotrivă valoare documentară dar şi 
propagandistică, sunt cele lucrate în laboratoarele de cercetare, restaurare şi conservare (vezi filmul 
„Arta conservării şi restaurării"). 

Această categorie de filme, ce dezvăluie publicului mai puţin avizat partea nevăzută a activităţii 

specialiştilor muzeului, trudnica şi laborioasa lor strădanie de a reînoda firul vieţii „pacienţilor 

defuncţi" (descoperiţi în momentul lor arheologic) de a reda vigoare centenarilor sau bicentenarilor 
pacienţi etnografici, de a reda prospeţimea şi tinereţea personajelor multicentenare ce ne privesc, plini 
de speranţă, din pânzele de epocă, spre a putea fi din nou activaţi şi animaţi în cadrul expoziţiilor (căci 
ce altceva este un laborator muzeal de conservare-restaurare decât o clinică de geriatrie). 

Departe de noi ideea de a fi epuizat multitudinea clarificărilor sau a exemplelor posibile, 
circumscrise domeniului şi categoriilor filmice abordate. Aflaţi, de fapt, la începutul dialogului cu 
specialiştii muzeologi din toate muzeele României, ne-am preocupat doar de „angajarea" problemei. 
Avem încredere - din proprie experianţă - ca filmul va deschide perspective novatoare, nebănuie încă, 
pentru modernizarea dialogului muzeu-public, pentru remodelarea „fizionomiei" actului cultural 
destinat unui public din ce în ce mai emancipat, din ce în ce mai pretenţios. 

DAS "ASTRA" MUSEUM UND DER DOKUMENT ARFILM 

Die Aufnahme der statischen (Fotos) und dynamischen Bilder (Filme) hatte als Ergebnis, die 
Entwicklung eines neuen wissenschaftlichen Forschungstypus. Der wissenschaftliche Dokumentarfilm 
entwickelte sich somit im Museum. ln den ethnographischen Museen wird das ethnographische 
Phănomen durch den wissenschaftlichen Film konsequent konserviert und illustriert. 

Das "ASTRA" Museum hat das lnteresse, durch das ASTRA-Filmstudio, Filmproduktionen mit 
eigenen Mitteln und eigenem Personal zu drehen. 

Der Autor beschreibt die musealen Bereiche, in denen sich der wissenschaftliche Film, sewohl 
funktionell als auch typologisch, entwickelt hat, in Filmen "flir das Museum", "iiber das Museum" und 
"im Museum". 

314 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro


